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НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЕ ДВИЖЕНИЕ В ПЕТЕРБУРГЕ В НАЧАЛЕ XXI в.: ТЕНДЕНЦИИ И ПРОБЛЕМЫ
Петербург – традиционно многонациональный город с абсолютным численным преобладанием русского населения – от 83 до 94 % в разные исторические периоды – и постоянной полиэтнической составляющей. По переписи 1989 г. в почти 5-миллионном Ленинграде проживало около 550 тыс. чел. (11 % от всех горожан) совокупного нерусского населения почти 130 разных национальностей. В начале XXI в. постоянное население Петербурга составляет 4,6 млн. чел., из них более 700 тыс. (более 15 % всего населения) –  представители 170 различных нерусских национальностей. Этническая картина Петербурга на рубеже XX – XXI вв. значительно изменилась, прежде всего в результате распада Советского Союза и притока в город значительного количества беженцев, вынужденных и экономических переселенцев, а также трудовых мигрантов. Влияет на современный  национальный состав Петербурга и меняющаяся геополитическая ситуация. Сформировались новые диаспоры и землячества граждан РФ, а также граждан и апатридов из ближнего и дальнего зарубежья (Средняя Азия и Афганистан, Северный Кавказ и Закавказье, Африка, Юго-Восточная Азия и др.). Социально-экономические проблемы современной РФ при отсутствии внятной национальной политики вызывают обострение межнациональных отношений и конфликты даже в таком традиционно цивилизованном городе, как Петербург. В этой ситуации деятельность общественных национальных объединений города заслуживает особого внимания. 

Сложности социокультурной адаптации среди иноязычного и иноконфессионального большинства вызывают необходимость в дополнительных формах структурирования национальных меньшинств, не свойственных, как правило, представителям доминирующего населения. Самодеятельные общественные объединения разных уровней и направлений деятельности – это характерная черта жизни национальных диаспор, особенно городских и проживающих дисперсно. Национально-культурные объединения (НКО) играют несколько социально-культурных ролей: они являются оазисом национальной культуры среди иноязычного большинства, коллективным представителем, проводником и защитником интересов национальной диаспоры в целом и ее отдельных представителей, а также связующим звеном между диаспорой и этнической родиной (страной-патрией). Необходимость держаться друг друга, составлять общность, основанную на этнокультурном единстве, определяет значительную ценность таких объединений для представителей диаспор, что, в свою очередь, усиливает влияние объединений на диаспоры. Моральный авторитет уважаемых людей, экономическая поддержка со стороны предпринимателей, правовая помощь и культурное влияние представителей интеллигенции  соответствующей национальной диаспоры обеспечивает приемлемый уровень комфортного бытования среди инонационального большинства. Лишение же этой дополнительной опоры национальной «группы поддержки» ведет к определенной дестабилизации положения представителей диаспоры. 

Национальные объединения (общества) – традиционная форма самодеятельных  организаций представителей этнических меньшинств Петербурга, известная с XVIII в. (первый известный пример – немецкий Шустер-клуб, созданный в 1772 г. с целью организации культурного досуга петербургских немцев). На рубеже XIX-XX вв. в Петербурге действовало несколько десятков национальных обществ, преимущественно светских, представлявших весь этнический спектр населения. Деятельность национальных обществ носила  благотворительный, досуговый, просветительский, художественный, воспитательный характер и в определенной мере удовлетворяла специфические культурные потребности этнических диаспор в русскоязычном окружении.    В советский довоенный период национальные общества Петрограда-Ленинграда были постепенно вытеснены из сферы культурной жизни национальных меньшинств и заменены государственными организациями и учреждениями, деятельность которых также была прекращена в 1937-1938 гг. 

В конце 1980-х гг., в ходе «перестройки», этнокультурные процессы привели к возрождению самодеятельных национальных обществ в качестве основной формы консолидации наиболее активной части постоянного нерусского населения нашего города. В качестве приоритетного направления их деятельности отмечалось сохранение той или иной национальной культуры, что было специально отражено и в их названиях – практически все они именовались  национально-культурными (с незначительными вариациями) обществами, центрами, товариществами и т.д. Первым еще в 1988 году было создано добровольное общество ингерманландских финнов «Инкерин Лиитто». Вслед за ним в 1989 году появились Украинское общественно-культурное товарищество им. Тараса Шевченко, Татарский культурный центр, Латышское общество, Белорусское общественно-культурное товарищество. Совсем скоро за дебютантами последовали еврейское, грузинское, армянское, казахское общества. Общие задачи по возрождению национальной культуры, общие трудности становления, общее чувство принадлежности к великому городу способствовали созданию этими первыми национальными организациями уже в сентябре 1989 г. первого в стране Центра дружбы народов СССР (с 1992 года – Региональная общественная организация «Санкт-Петербургский Дом национальных культур»). Первым директором, затем президентом этой старейшей в нашем городе и в стране межнациональной организации почти 18 лет был Олег Дмитриевич Родзевич. В настоящее время РОО «Санкт-Петербургский Дом национальных культур» (президент Т.М. Смирнова) объединяет более 40 национально-культурных организаций.

Правовой базой для организации и функционирования первых национально-культурных организаций (НКО) стал ведомственный документ «Положение о любительском объединении, клубе по интересам», принятый ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ и Министерством культуры СССР (май 1986 г.), в соответствии с которым такие объединения могли создаваться при профсоюзных домах культуры и клубах. В 1990 г. общественная самоорганизация получила более высокий статус в рамках Закона СССР «Об общественных объединениях», узаконившего права граждан «на общественные объединения для защиты общих интересов и достижения общих целей». В апреле 1995 г. был принят аналогичный Закон РФ «Об общественных объединениях», регулирующий деятельность «всех общественных объединений, созданных по инициативе граждан», и не выделял специально национальные организации. 

В июне 1996 г. был принят закон РФ «О национально-культурной автономии»  – первый закон, регламентирующий деятельность именно национально-культурных объединений.  Поправками 2003, 2004, 2005 гг. были откорректированы наиболее расплывчатые положения закона, прежде всего, более четко сформулирована его субъектность. В редакции 2003 г. ст. 1 – «Понятие национально-культурной автономии» – изложена следующим образом:

«Национально-культурная автономия в Российской Федерации (далее национально-культурная автономия) – это форма национально-культурного самоопределения, представляющая собой объединение граждан Российской Федерации, относящих себя к определенной этнической общности, находящейся в ситуации национального меньшинства на соответствующей территории [курсив мой. – Т.С.], на основе их добровольной самоорганизации в целях самостоятельного решения вопросов сохранения самобытности, развития языка, образования, национальной культуры. Национально-культурная автономия является видом общественного объединения. Организационно-правовой формой национально-культурной автономии является общественная организация». 

Но кто является национальным меньшинством в юридическом смысле? Этот вопрос до настоящего времени не нашел четкого ответа в законах Российской Федерации. Более того, по смыслу закона «О национально-культурной автономии»,  эти общественные организации, выстроенные по иерархическому принципу (местные –  региональная – федеральная), наделяются правом представлять всю этническую общность, хотя членство в них не является обязательным для представителя той или иной национальности. Таким образом, деятельность национально-культурных автономий (НКА) неправомерно политизируется в качестве полномочного представителя всего соответствующего национального меньшинства. 

Однако на практике продолжают параллельно работать «просто» НКО и имеющие больше возможностей для представительства НКА, при этом даже при образовании соответствующей автономии ранее созданные национально-культурные объединения обычно не прекращают своей деятельности. Так, в Санкт-Петербурге при почти 150 национальных общественных организациях действуют 14 городских (региональных) национально-культурных автономий – азербайджанская, армянская, башкирская, белорусская, бурятская, грузинская, еврейская, киргизская, корейская, латышская, литовская, татарская, украинская и финская (финнов-ингерманланлцев), а также три грузинских муниципальных и две финских районных НКА.

В соответствии с первоначальной редакцией закона «О национально-культурной автономии», местные НКА учреждались несколькими (не менее двух) национальными объединениями, зарегистрированными в качестве юридических лиц, в программных документах которых были предусмотрены положения о защите и/или представительстве интересов определенных этнических групп. Петербургские городские НКА и считались такими местными автономиями, а региональными назывались созданные в рамках двух субъектов – Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Между тем, по ныне действующей редакции закона, на уровне Санкт-Петербурга, как субъекта РФ, могут существовать только региональные НКА, созданные местными, то есть муниципальными автономиями.  (В Петербурге таких муниципальных образований – около 120. Можно ли представить большее выхолащивание смысла идеи, чем возможность создания такого количества национально-культурных автономий одной национальности в пределах одного города, пусть даже субъекта Федерации?) Реально существующие и работающие  сегодня в Санкт-Петербурге национально-культурные автономии создавались в 1996-2001 гг. сразу как городские, то есть, в трактовке закона в редакции 2003 года, как региональные, и никаких местных НКА у них нет. Только Грузинская НКА Санкт-Петербурга, образованная осенью 2005 года, уже после внесения соответствующих поправок в закон «О национально-культурной автономии», имеет целых три муниципальных грузинских автономии, образованные в один день (!) 6 июля 2007 г. Сами названия этих «автономий» звучат иронически: «Грузинская национально-культурная автономия муниципального округа № 35», № 75 и муниципального округа «Аптекарские острова». 

Таким образом, практически все петербургские НКА являются нелегитимными по букве закона о национально-культурной автономии, поскольку их создали не местные автономии, а другие национальные общественные организации – общества, ассоциации, товарищества и т.п. Но ведь национально-культурные объединения, создавшие автономии, распространяют свою деятельность на весь город, в отличие от муниципальных организаций с «правильным» названием, действующих на весьма локальной территории, а потому изначально более малочисленных и ограниченных в своих возможностях. Однако даже крупные и активные НКО не пользуются теми правами, пусть часто только декларируемыми, которыми обладают автономии. 

В 2005 г. был создан Консультативный совет по делам НКА при Правительстве Петербурга, в который, в соответствии с буквой закона «О национально-культурной автономии», вошли руководители существовавших на тот момент городских НКА, представлявших как наиболее многочисленные национальные диаспоры города (азербайджанская, армянская, белорусская, еврейская, татарская, украинская, финская), так и этнические группы меньшего состава (башкирская, корейская, латышская, литовская). В то же время довольно многочисленные петербургские национальные меньшинства, как, например, чуваши, поляки, эстонцы, немцы, казахи и др. в Консультативном совете не представлены, а грузины получили такое представительство только после образования своей национально-культурной автономии. Такой подход воспринимается «непредставленными» общественными организациями, ведущими активную национально-культурную работу, как формальный. Однако эффективность работы Консультативного совета в целом невысока.

Однако ни НКО, ни НКА не могут представительствовать от имени всех  петербуржцев той или иной национальности не только в силу своего общественного, добровольного статуса, но и конституционного положения о праве каждого указывать или не указывать свою этническую принадлежность (национальность). В то же время тенденция к отождествлению диаспоры с НКО/НКА наблюдается, равно как и попытки властей и административных органов самостоятельно идентифицировать жителей Петербурга по национальности. Но наиболее серьезной проблемой в отношениях национальных организаций с властью в последние годы является небывало усложненная процедура официальной регистрации НКО.  

Большинство всех петербургских НКО объединены в две крупные межнациональные организации: РОО «Санкт-Петербургский Дом национальных культур» и Ассоциацию национально-культурных общественных объединений Санкт-Петербурга «Лига наций» (создана в марте 1999 г.). Учредителями Лиги наций  выступили 12 НКО: башкирское, грузинское, греческое, дагестанское, еврейское, ингушское, казахское, корейское, кумыкское, осетинское, польское и финское. Членство в Лиге наций осуществляется по принципу «одна национальность – один голос». В настоящее время в Лиге наций Санкт-Петербурга (президент Х. Г. Цокиев) состоит 31 организация.
С 1996 г. в Петербурге работает Союз писателей «Многонациональный Петербург», объединяющий представителей около 20 различных национальностей. Члены Союза пишут стихи и прозу на русском и на родных языках, занимаются переводами. Вышли несколько коллективных сборников произведений членов Союза. 

В 2000 г. в составе Санкт-Петербургского Дома национальных культур создан научный центр «Петрополь», который проводит большую работу по изучению истории и культуры многонационального Петербурга, этнокультурной ситуации и проблем межнациональных отношений. У истоков Центра стоял трагически погибший 19 июня 2004 г. Николай Михайлович Гиренко – ученый-этнолог, правозащитник, эксперт по национальным проблемам. Научный центр провел 9 научно-практических конференций, организует семинары и круглые столы, сотрудничает с городскими учреждениями культуры и образования.  При финансовой и организационной поддержке Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга научный центр выпустил 5 сборников статей и материалов конференций.  

Национально-культурное движение Петербурга способствует аккультурации и адаптации нового населения города и трудовых мигрантов разных национальностей. Особое внимание уделяется изучению русского языка как языка межнационального общения, обязательного инструмента  социально-культурной адаптации. В этой работе НКО получают неоценимую помощь со стороны кафедры межкультурной коммуникации Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена (заведующая профессор И.П. Лысакова).

Одиннадцать лет назад в Петербурге появился удивительный фестиваль художественного творчества национально-культурных объединений, инициаторами проведения которого были Лига наций Санкт-Петербурга и ГУ «Дом народного творчества и досуга». Фестиваль рос, взрослел и развивался, и в апреле 2010 года в БКЗ «Октябрьский», как всегда, с огромным успехом,  прошел уже одиннадцатый общегородской фестиваль «Возьмемся за руки, друзья!». Это подлинный праздник искусства многонационального города, вызывающий гордость за наш уникальный город, реальная и понятная всем гармония в разнообразии.

В декабре 2006 г. на базе городской библиотеки им. А.С. Грибоедова петербургские НКО создали Библиотеку национальных литератур, в которой аккумулируется художественная литература на языках народов, представители которых живут в Петербурге, о разных этнических группах и многонациональном Петербурге в целом. За короткое время единственная в стране общественная Библиотека национальных литератур (заведующая Г.И. Бутурович) стала полиэтническим культурным центром и территорией межнационального общения. 

В течение длительного времени национально-культурные объединения и автономии, а также межнациональные общественные организации Санкт-Петербурга ставили перед администрацией города вопрос о создании государственного учреждения, деятельность которого должна быть специально посвящена задачам поддержания этнического разнообразия и межнациональной толерантности. В 2005 г. правительство города учредило Санкт-Петербургское ГУ «Санкт-Петербургский Дом национальностей» (Моховая ул., 15). В ведение нового учреждения, ставшего методическим центром, материальной базой и распорядителем финансовых средств, перешла практически основная деятельность интегрирующих общественных межнациональных объединений – Дома национальных культур и Лиги наций. НКО и НКА, оставаясь самодеятельными общественными организациями, имеют возможность проводить работу на базе и с помощью ГУ «Дом национальностей». Однако одна из главных надежд национальных организаций – получение юридического адреса и постоянного помещения для большинства объединений – не получила воплощения. Также не вполне отрегулированы устраивающие обе стороны взаимоотношения государственного учреждения и общественных организаций. Самостоятельная позиция общественных объединений во многих вопросах трудно воспринимается государственными служащими. Кроме того, проявилась тенденция к ведению работы преимущественно отдельными национальными объединениями, в то время как общие проекты и мероприятия, ранее осуществляемые совместно в рамках межнациональных организаций, уступают позиции.   

К числу серьезных совместных достижений  петербургского национально-культурного движения в целом, прежде всего, межнациональных организаций «Санкт-Петербургский Дом национальных культур» и «Лига наций Санкт-Петербурга»,  и ГУ «Санкт-Петербургский Дом национальностей» относится участие в разработке Программы гармонизации межэтнических и межкультурных отношений, профилактики проявлений ксенофобии, укрепления толерантности в Санкт-Петербурге на 2006-2010 годы (программа «Толерантность»). Однако практика реализации этой чрезвычайно важной для многонационального Петербурга программы вызывает обоснованные нарекания, прежде всего, из-за непрозрачности и сложности «вхождения» в нее, особенно для общественных организаций.

В настоящее время обе городские межнациональные организации – Санкт-Петербургский Дом национальных культур и Лига наций Санкт-Петербурга, объединяя несколько десятков национально-культурных объединений, активно сотрудничают, представляют их совместные интересы и нужды на городском уровне, реализуют межнациональные общественно значимые программы. Появляются и новые национально-культурные объединения, несмотря на  небывало усложненную процедуру официальной регистрации НКО в последние годы.  

За 20 лет национально-культурное движение Петербурга выросло и окрепло. Нет возможности хотя бы перечислить те мероприятия и программы, осуществленные за это время  национально-культурными объединениями, автономиями и межнациональными организациями. Однако следует подчеркнуть, что многие формы и методы работы по сплочению представителей разных национальных групп нашего города, по воспитанию единой петербургской идентичности впервые были придуманы, апробированы, усовершенствованы, обобщены именно в рамках этого движения. Даже многие слоганы, выражающие единство петербуржцев разных национальностей, возникли в рамках нашего движения. Этот опыт нельзя переоценить. Использование этих наработок стало основой деятельности других организаций, как общественных, так и государственных, и этим можно по праву гордиться. 

В начале XXI в. национально-культурное движение Санкт-Петербурга активно утверждает приоритет петербургской идентичности над этнической. У нас одна «национальность» – петербуржцы. Мы разные, но мы вместе!

